

非遗专家在哈“论剑”

焕发古老技艺的活力

非遗产品的技艺水平以及如何开发创意非遗产品等,与会者进行了热烈的切磋交流,并达成共识,非遗产品只有创新、衍生发展并服务于生产生活,才能更好地传承并最大限度地实现其价值。

开发衍生产品,让非遗产品真正活起来

中国非遗协会常务副会长、秘书长马文辉说,我国的非物质文化遗产丰富多彩,规格较高。但目前国内非遗产品普遍存在的问题是缺乏市场经营观念,有很多非常好的非遗项目,因题材、设计、创意老旧,与实际需求脱节,有些项目不注重市场经营,宣传不出去,产品销售不出去,面临生存危机。非遗产品不应是静止的,而要活起来,要与生产生活结合,要合理地开发利用。非遗产品一定要进一步提升审美、创意,注重市场规律并形成品牌,让非遗产品真正活起来。

黑龙江省非遗专家委员会副主任委员、省非遗保护学会副会长张敏杰说,目前我省民间传统工艺品的开发,走向市场等方面进入瓶颈,把衍生品引入非遗

领域,开发非遗文化衍生品,是打开瓶颈的良好出路。

哈尔滨师范大学传媒学院教授王绘说,艺术衍生品能促进人们对非遗艺术的认知和理解,满足民众精神享受的需求,实现对非遗的良性的可循环的保护。

对现代新生活中的非遗产品进行再设计,以现代高品位的生活需求和审美需求为设计理念,工艺上力求从历史上曾经达到的最高水准起步,精致到位,才能形成新的特色品牌。

加强开发力度,提高衍生产品艺术水准

张敏杰说,非遗文化衍生品既要加强开发的力度,还要提高衍生产品的艺术水准、文化层次,设计、开发出优秀的衍生产品,才能让非物质文化遗产活起来。比如,解决北方少数民族非遗技艺产品的简单、粗糙,拉近非遗与人们生活的距离,以适应现代人的需求。

她说,非遗衍生品的利用和开发必须尊重其形式和内涵,非遗本身所凝结的文化内涵才是其衍生品的核心价值和市场竞争力所在。要提炼最具特色和代表性的非遗元素进行开发,还要提高非遗产品的创作设计水平。

黑龙江省非遗保护学会会长、省非遗保护中心主任孙亚强认为,让非遗项目更好地贴近生活和时代,贴近社会需

纪念建党95周年

“绿荫杯”诵读比赛举行

本报26日讯(记者董云平)为了纪念中国共产党建党95周年暨红军长征胜利80周年,26日下午,由省图书馆举办的“红色记忆——优良传统代代相传”少年儿童诵读比赛系列活动之一,“绿荫杯”少儿诵读比赛在省图书馆报告厅举行。

此次比赛得到了社会各界的广泛关注,共收到市、区级公共图书馆、10余所小学、幼儿园、艺术机构推送的150余件作品。根据选材内容、诵读表演、舞台效果和创新四个方面进行了初赛评选,31个作品入围决赛。作品内容均为爱党、爱祖国、歌颂新中国的诗歌和故事。比赛最终评出一等奖2个、二等奖5个、三等奖8个、优秀奖16个,优秀组织奖1个,优秀辅导教师奖2个,最佳助演奖2个。

北国枪城·塞北延安展览举行

本报讯(记者桑蕾)23日,“北国枪城·塞北延安”红色主题展览在哈尔滨举行。抗联老战士李敏出席开幕仪式。

庆华工具厂先后研制生产50式冲锋枪、54式手枪和56式冲锋枪等经典枪械。庆华还是我国最早的运动枪械生产基地,20世纪60年代后,开发出适用于中国运动员手型的5种运动手枪。许海峰等名将都是用庆华生产的手枪获得奖牌。

如今“北国枪城”、“塞北延安”已经成为红色北安的响亮名片,与北安的黑龙江省委旧址陈列馆、黑龙江省政府旧址陈列馆等6个博物馆一起形成北安特有的红色文化品牌。

2016中国山地马拉松系列赛黑龙江碾子山站开跑

本报26日讯(记者姚建平)26日,中国山地马拉松系列赛第三站比赛黑龙江碾子山站在齐齐哈尔碾子山区举行,来自俄罗斯、澳大利亚、新加坡、阿尔及利亚、肯尼亚、加纳和国内各省(市)自治区共3500余名选手参与角逐,参赛选手数超万人。参赛选手包括奥运冠军王丽萍、中国登山第一人王勇峰、国际攀岩世界杯冠军钟齐鑫等多位国家级选手。

据介绍,中国山地马拉松系列赛是中登协结合多年组织山地户外赛事、发展山地户外运动的经验,经过充分调研和考察,迎合目前跑步产业发展的趋势和长跑者的需求,于2016年首次推出的马拉松赛事。全年计划将举办六站赛事,碾子山站的比赛为今年全国第三站。

优秀运动员送教进校园

本报讯(记者谭湘竹)由黑龙江省教育厅和黑龙江省体育局联合主办、黑龙江省青少年竞技体育运动协会承办的黑龙江省优秀运动员送教进校园活动23日在南岗区哈西继红小学启动,22名运动员与哈尔滨市20所学校实现送体育进校园的对接。中国象棋国际特级大师赵国荣、冬奥冠军张虹、全运会摔跤冠军刘德利出现在启动仪式上。

据统计,目前,黑龙江省15个地市缺少专项体育教师1697人,有25个运动项目因缺少师资无法开展,足球专项教练缺口达461人。哈尔滨市体育师资缺口180人。为解决这个问题,2016年,省教育厅与省体育局携手,共同开展“优秀运动员送教进校园”活动,旨在搭建一个为学校提供特色公益体育服务的平台。



哈尔滨市萃青训足球队26日迎来长春市的小球员,他们之间的友谊赛揭开两城青少年足球互访友谊赛的序幕。目前哈市足球青训方兴未艾,已有十余支队伍常年活跃在哈市多个学校,为哈尔滨未来的足球发展积聚力量。图为比赛现场。



6月22日,由中国大学生体育协会主办、中国大学生体育协会篮球分会协办、黑龙江八一农垦大学承办的第二届CU-BA中国大学生篮球联赛(阳光组)总决赛在八一农大体育馆举行。来自全国28个省(市)自治区共32所高校的篮球队参加比赛。揭幕赛,首届总冠军八一农大篮球队战胜山东交通学院篮球队。决赛将于28日打响。闻峰 本报记者 李飞摄



□本报记者 董云平

近日,第十一个文化遗产日黑龙江系列活动的“振兴非遗传统工艺开发非遗衍生产品”论坛在哈尔滨举行。来自

克罗地亚黯然告别欧锦赛



当地时间6月25日,克罗地亚队球员在赛后神情黯然。当日,在法国朗斯进行的2016年欧洲足球锦标赛八分之一决赛中,葡萄牙队以1比0战胜克罗地亚队。

新华社记者 张帆摄

从政府包揽到社会化运作

绥芬河中俄体育交流引入新机制

□文/摄 本报记者 杜怀宇

6月18日~26日,第三届中俄体育交流大会第一阶段四项赛事在绥芬河市相继展开,同时第二届中俄武术邀请赛暨黑龙江省武术“四季之夏”展演大会、首届“国林木业杯”中俄山地自行车邀请赛也拉开帷幕。这些赛事的成功举行促进中国与俄罗斯在体育上的交流。两国以体育结缘还能拓展到哪些合作领域?政府管理部门如何变包揽赛事为购买公共服务?6月20日,记者就此采访绥芬河市文体广新局局长闫春光。

发挥地缘优势

绥芬河市近5年来先后举办首届中俄武术邀请赛、东北亚武术大赛、三届中俄体育交流大会、三届中俄友谊万人大巡游、五届冰雪趣味运动会以及篮球、排球、乒乓球等60多次中俄体育交流活动。

闫春光告诉记者,中俄体育交流大会每年一届,轮流在中国黑龙江省绥芬河市和俄

罗斯滨海边疆区一个城市举办,2015年在乌苏里斯克举办的第二届中俄体育交流大会参赛运动员超过200人。

2014~2016年三届中俄体育交流大会的成功举办,不仅比赛项目从篮球排羽足等传统赛事拓展到体育舞蹈、射箭、自行车、汽车摩托车等新兴运动,吸引众多体育爱好者的参与,同时体育交流实现了从单项、不定期、注重数量,向品牌化、规范化、平台化的质的转变。

赛事拉动多领域交流

黑龙江省体育局竞赛管理与对外交流中心主任李雪莲在第二届中俄武术邀请赛开幕式的致辞中表示,该项赛事展现中华武术的风采,增进中俄两国人民的友谊。俄罗斯滨海边疆区武装力量总司令尼古拉耶维奇说,很多国家都在练习武术,武术让中俄人民之间的友谊更加深厚。

第三届中俄体育交流大会将于25~26日举办2016“ACAC”全国射箭俱乐部联赛

绥芬河站暨百年口岸杯中俄射箭友谊赛吸引东

北三省和北京、天津等10个省

市区和俄罗斯滨海边疆区符拉迪

沃斯托克、哈巴边区哈巴罗夫

斯克的27支代表队参加。此

次第三届中俄体育交流大会系

列活动的成功举办,为黑龙

江省开展对外大规模体育交

流集赛事和以体育品牌赛事拉

动地区旅游经济,积累了宝贵

的管理经验和运行经验。

箭友谊赛、射箭友谊赛吸引东

北三省和北京、天津等10个省

市区和俄罗斯滨海边疆区符拉迪

沃斯托克、哈巴边区哈巴罗夫

斯克的27支代表队参加。此

次第三届中俄体育交流大会系

列活动的成功举办,为黑龙

江省开展对外大规模体育交

流集赛事和以体育品牌赛事拉

动地区旅游经济,积累了宝贵

的管理经验和运行经验。

社会组织举办体育活动,不断

探索未来体育活动的新机制。

今年举办的几项赛事活动,就是

绥芬河市文体广新局转变观念,

彻底摒弃体育工作由体育行政

部门一家包办赛事的理念,采取

政府购买公共服务的方式,建立

政府引导、社团承办、社会化运

作、资源共享的有益探索和大胆

尝试。同时,赛事类型的选择上

突出时尚、新奇、地域性、民俗

性、趣味性强的特点,从而使参

与赛事活动的人范围更广。

图为中俄体育交流大会的现

场。

□本报记者 杨宁舒

74岁的柴松滨老人,退休前是一名工程师,他从小就居住在哈尔滨南岗区比乐街。后来,所住的大院拆迁了,老先生就在这条街的另一头住了下来。回忆起儿时的快乐时光,他说,那真是一个五彩斑斓的童年。

马家沟河区域的国际社会

柴松滨是1942年生人,八九岁开始有了“记忆”,童年那些鲜活的往事,至今还会时常想起:“那时我家住在比乐街,113号的大院,院里是个小白楼,听长辈们说,这大院之前是很有钱的老马家盖的,到我记事时,这个院里已住了16户人家,院门前还有个木板房,像是收发室。每家都有一个用木栅栏围起的小花园,种着花草与果树。”

“我们这个大院住的都是中国人,只有一户日本人,是妈妈带着两个儿子。但是在整个马家沟河区域,除了我们这个大院,几乎住的都是外国人,有俄罗斯人、日本人、土耳其人、犹太人和波兰人。6个

国家的大人和小孩经常碰面,整天出进的像个国际化社会,但邻里关系并不复杂。虽然每家每户都有着不同的社会身份,但是一回到家里,过的都是差不多的平凡日子——今天你送我黄油和面包,明天我包了饺子送过去,彼此之间的交往很自然,也很温馨。”

让柴松滨印象深刻的,是土耳其人家养了奶牛,每天清晨推个装牛奶的车来卖牛奶,孩子们最喜欢在这个时候跑出来,借打奶的机会在院里玩上一阵儿。

1952年4月,哈尔滨市政府将老巴夺父子烟草公司有偿收为国有,定名为“国营哈尔滨制烟厂”,是中国第一家卷烟厂。一些“老巴夺”工作的外国人大多居住在南岗区。柴松滨回忆说,比乐街107号大院住着一家俄罗斯人,听说男主人是“老巴夺”的经理。107号院和113号院挨得近,大家就成了邻居。这家的男孩叫尤拉,女孩叫列娜,跟我差不多年纪,虽然他们在俄罗斯人办的学校上学,我在马家沟小学念书,但并不妨碍我们之间的交流与交往,放

学后大家经常在一起玩。

难忘那些“讲义气”的小伙伴

回忆起童年的趣味时光,柴松滨说,最难忘的是自己的日本小伙伴毛江(音译)。日本男孩毛江当时同母亲和哥哥一起,住在比乐街113号大院,他同柴松滨是很要好的朋友。“有一次我父亲给了毛江2分钱,让我买两个本子和一支笔,可是一出门,我就把钱弄丢了。因为丢了钱怕挨打,我迟迟不敢回家。天黑了,小伙伴们各回各家了,只有我还在这磨磨蹭蹭。毛江看见我站在院子里不走,就过来问我原因,之后他马上跑回自己的家,拿回来两个本子和一支笔给我,说,这回你爸爸肯定不会打你了。我接过本和笔,高兴地跑回了家。现在说起这件事,仿佛当时的情形还在眼前。”

让柴松滨最钦佩的,是外

国家的大人和小孩经常碰面,整天出进的像个国际化社会,但邻里关系并不复杂。虽然每家每户都有着不同的社会身份,但是一回到家里,过的都是差不多的平凡日子——今天你送我黄油和面包,明天我包了饺子送过去,彼此之间的交往很自然,也很温馨。”

洋邻居的学校亲切而周到

让柴松滨记忆犹新的,还有洋邻居们的学校:“那时,中国孩子上的是中国的学校,但是俄罗斯孩子、日本孩子都有自己的学校。现在的哈尔滨第十七中学,就是当年的俄罗斯三中,马家沟小学是当年的日本小学,因为校门是白色的,大家都叫它白门小学。除了数学、语文这样的基础课,俄罗斯与日本的学校还有正

规的音乐课、美术课、体育课等,有自己的校医院,学生们都有统一的校服与书包。我记得俄罗斯的学生们穿着黑色的列宁服,搭配帅气的书包,感觉特别漂亮。不像中国孩子,拿个包袱皮就上学了。”

当时,中国孩子还会与外国孩子举办篮球、冰球等比赛。柴松滨他们最愿意去俄罗斯学校,因为学校非常重视这样的比赛,会贴心地为孩子们准备面包和格瓦斯,俄罗斯孩子们穿上统一的运动服,比赛很认真,赢得比赛的一方,还会有奖品甚至奖章。柴松滨还观察出一件事:“外国的家长很把小孩子当回事,我到他们家玩,大人就把孩子当成客人一样,跟我打招呼,请我坐,给我吃糖果,还会跟我很正式地聊个三四分钟,之后就走开,不打扰我跟他们的孩子玩。可是我们中国的家长,却从不把小孩子放在眼

里,有小伙伴跟我回家玩,我的家长仍忙着自己的事情,谁来了谁走了,谁叫啥名,根本不知道,也不理睬。”

时光荏苒,古稀之年的柴松滨,见证了哈尔滨翻天覆地的变化,他感慨地说:“过去的屯子与荒地,变成了小区与开发区;小时候觉得外国人家里的咖啡是奢侈品,如今林立街头的咖啡馆却稀松平常。越来越多的哈尔滨孩子,到世界各地去留学和旅游,他们比我的童年更加幸福。”

读者若有线索,请用下列联系方式告知。

信箱:hljwxtg2014@163.com

电话:15545189000

公 告

马艳华:
因你在五常支行营业室担任客户经理期间,违反银行相关规定,被单位解除劳动合同处理。限你7日内到单位在相关处理文件上签字确认,如逾期不回单位签字,视同已送达,同时不停止原处理决定执行。

中国农业银行股份有限公司五常市支行